

会说双语的鹦鹉

◆ 新疆宋伯航



语，还会说咱新疆维吾尔族的维吾尔语，这叫会说‘双语’的鹦鹉。”

老古半信半疑说：“我不信。”卖鹦鹉的老人当即提起那只漂亮的笼子，“若不信，可实验。”“怎么能让它说双语？”卖鹦鹉的老人接着说：“你看到了吧，这只鹦鹉左腿上绑有一根细小的红丝线，右腿上绑有一根黄丝线，既起着装饰美观作用，又能指挥着让它说‘双语’。”“那……它脑子能转过弯来吗？”“你拉一下它左腿上的线试试。”老古用手轻轻一拉，这只鹦鹉立马就冲他叫道：“亚克西，亚克西（维吾尔语是‘你好’的意思）。”老古一脸笑，接着又拉了一下鹦鹉的左腿，鹦鹉很机灵的又朝他叫道：“你好，欢迎你的到来。”老古还是一脸笑，心里一阵欢喜。

过了两分钟，老古问卖鹦鹉的人：“多少钱？”“真心要，300块。”“贵了？”“那就280。”“250，卖不卖？”“250不好听，少260不卖。”“那我就要了”。“先生，你今天可是买了只好鹦鹉。拿回家，把鹦鹉挂到客厅，保准客人来了人见人爱。”

回到家里，老古逢人便说最近买了只神鸟。赶巧碰上要去老年活动中心的老孙和老赵，急忙上前拦住，说买来的鹦鹉还会说汉语和维吾尔语两种语言。老孙和老赵不信，老古把挂在客厅里鹦鹉笼子摘下来，并打开笼子，将鹦鹉放在一根横着的木棍上。老孙问：“咋鹦鹉腿上还绑个细线？”老古神秘的解释：“神就神在鹦鹉腿上的细线。”然后冲着老赵说：“你轻轻拉一下它左腿上的细线，再拉右腿线。”老赵按着老古的说法拉了一下鹦鹉的左腿线，鹦鹉立马用维吾尔语叫两声“亚克西”，接着拉右腿线，又机智地叫着“欢迎光临”。这时，站在一旁的老孙一直在纳闷，他走到鹦鹉跟前，用手猛地同时朝下拉了一下绑在鹦鹉双腿的线，此时，只见鹦鹉紧张地朝他叫道“他妈的，你让我差一点掉到地上”。三位老人一阵大笑。

老古退休一年有余，闲来便去花鸟市场逛逛。这天，老古见正前方有一群人围着卖鹦鹉的老人。他凑上前去，只见卖鹦鹉的老人摊上摆着二十几只笼子，笼里装着成双成对的鹦鹉，唯独一只笼里装着一只鹦鹉，看上去与其他笼里的鹦鹉没有什么区别。但这次鹦鹉，会向观众叫着“你好”，“欢迎光临”。老古心想，这鹦鹉真神。

他看见十几分钟内，卖鹦鹉的老人已卖出了4只。于是，他又朝卖鹦鹉老人身边凑了凑，老人向他问道：“老先生，你买鹦鹉吗？”“先看看。”“我卖的鹦鹉与其他的不同，多半是会说话的”。“你教他们说话？”“教一只鹦鹉说话可不容易了，从小就开始训，至少得用半年时间，有的就是驯上一年两年也不会说话。”“老先生，如果你想买，我这儿还有只更会说话的鹦鹉，它不仅会说汉



张文浩花卉摄影作品选

五颜六色的风信子

◆ 何鑫渠

我家一楼，小小的天井种了三十多盆花草，还有风飘来或是鸟带来种子后长成的两棵小香樟、一株至今叫不出名的野树，但我独爱风信子。风信子又名五色水仙，百合科植物。我对它偏爱还有一个小故事。

我在2004年的冬天去花卉市场，见到风信子，当即买回一盆。风信子于2005年春天开花后，我不忍扔掉，便种入天井内的小泥盆中，后来我已忘了它的存在，没想到在去年植树节那天，意外发现角落中那棵蓝色的风信子竟然开。我忙把它搬入室内，享受它飘来的香气，心中别有感叹：花事人事，花开花落，花不因人淡忘而开，此风信子之精神也！

风信子与水仙，可互为欣赏。人们熟悉的水仙花花香清雅、秀而不媚、娇而不作，如冰肌玉骨、高雅清逸的纯情少女；而风信子则花香撩



人、流光溢彩、艳色纷呈，像洒脱不羁、风情万种的成熟少妇，别有风韵。风信子有红、黄、蓝、白、紫等不同颜色，通常从种皮的颜色可以判断它所开花的颜色，比如外皮为紫

色的花亦为紫色的；若是白色的将会开白色的花，但也不尽然，辨色也是种养风信子的乐趣之一。风信子花色不同、香气也各异，开粉色花的表现清香，开紫色花的较为浓烈，开白色花的则香味较淡。风信子的花语也是我喜欢的：“只要点燃生命之火，便可同享丰盛人生”。而且不同颜色的风信子有不同具体的花语，红色的风信子代表感谢你，黄色的风信子代表我很幸福，蓝色的风信子代表高贵浓郁，白色的风信子代表纯洁清淡或不敢表达的爱，紫色的风信子代表悲伤。但对此我有自己的理解，风信子是早春盛开的花卉之一，我更愿意把她当作春天的信使。有诗为证：“风信子开后，春天就进入深处。”



花鸟虫鱼 红梅吉鼠图

(第169期) 刊头国画:胡若子

皮肤病 一般是由细菌、霉菌、外寄生虫引起的，也有因跳蚤过敏症、过敏性皮肤炎及难医治的毛囊虫引起。对此，应根据具体病因对症治疗。

细菌性皮肤病：局部感染，可用外用药膏或抗细菌的洗毛精，3-5天洗一次澡。若是全身感染，则需要口服药，外加抗细菌的洗毛精，持续治疗2-3周以上。疗程不可中断，否则会增加细菌丛的抗药性。

霉菌性皮肤病：有局部和全身治疗两种。需持续治疗3-4周以上。

疥癬虫：疥虫会在表皮内钻孔，形成隧道样的空腔，皮肤会变肥厚，形成痴皮。需持续治疗3-4周，并配合药浴(3-4天洗一次)。

毛囊虫：毛囊虫一般和遗传及免疫力有关。治疗时间会持续3个月。此外，避免紧张，补充营养才能显示效果。

过敏性皮肤炎：过敏的原因很多，常见的有吸入性的，如花粉、尘螨、烟草等；接触

狗得了皮肤病如何治疗

◆ 百美



性的，如清洁剂、地板、皮革等；食物性的，如高过敏原的牛肉、猪肉等。由于原因很多，日常生活中必须提供简单干净的环境和单纯、低过敏原的食物，减少并发机会。

给狗喂药：可将药丸用肉或起司片包住让狗吞入。有些狗会将药丸留下，可直接喂药，一手将狗的上下颌分开，另一手的拇指和食指拿住药丸，将药丸放到狗的舌根部中间处，立即将狗嘴合上，轻轻按摩喉部使其吞下。

药水的喂法：将些许糖浆和药粉调匀，用针筒吸取药水，从狗嘴角犬齿后方缓缓注入，为避免吐出，速度不可太快，糖浆的浓度可高些。喂药后，要奖励、夸赞，让狗觉得吃药并不是一件坏事。

“它是只雏鸟，很容易驯服。放心吧，明天它就会适应新家的。”

第二天起床后我就去探望它，看它有没有安定下来。可它一见到我，又东逃西躲，还是挣扎着想冲出鸟笼。我的心中油然升起了一种莫名的怜悯。于是，我告诉爸爸：“小麻雀太可怜了，我们还是把它放了好吗？”爸爸笑着点点头。

我打开笼门，它回头看了我一眼，仿佛感激地向我道别，然后挥挥翅膀，飞回真正属于它的天地……

其实，每一种生命都有自己的天地，自己的家乡，它们向往自由的翅膀是任何力量都折不断的。如果你真的爱它们，那么就还给它们选择自由生活的权利吧！

(本文作者系浦东新区洋泾实验小学五年级学生)

放飞小麻雀

◆ 张之伦



周日下午，我去客厅倒水，忽听阳台上有一种“扑哧-扑哧”的声音。

我猜想：莫非是我家以前养的白文鸟飞走后又回来了？于是，我带着好奇心悄悄地走进阳台，发现爸爸心爱的君子兰花盆旁躲藏着一只小黑鸟，我定睛一看，“啊！是麻雀！”我情不自禁地叫了起来“真可爱！”可这一叫不得了，小麻雀受到了惊吓，从花盆旁窜出来，在阳台上乱蹦乱飞。我赶紧把爸爸叫来。这只麻雀很机灵，爸爸用筐篮扑了很久，也没能抓住它。它反而一次次地撞上阳台的玻璃窗，想重返蓝天，可是一次次地撞壁而下，只能蜷成一团在地上哀叫……

费了好大工夫，我和爸爸终于把它抓进了鸟笼。可麻雀还是惊魂未定，在笼里上蹿下跳，把食缸、水盆都打翻了，直到它撞得瘫倒在地，半睁双目、筋疲力尽地趴着哀鸣。我们看了都有些心不忍。但爸爸说：

台湾的小精灵——蝴蝶

◆ 周天柱

多次到台湾，令我最惊讶的是，无论是春意盎然的阳春三月，还是秋风飒飒的仲秋时分，只要暖风和煦、花香四溢，就有一个个热情好客的蝴蝶小精灵，始终伴随着我们一路走来。

宝岛的蝶种多达400余种，每年产蝶4000多万只，是世界蝴蝶的主要输出地区之一。那一次去台湾，听说高雄的蝴蝶博物馆已开张，我宁可推迟既定的行程，也要挤出时间去探索奇妙的蝴蝶世界。

展厅不大，却价值连城。经专家指点，才知眼前翩翩起舞的木生蝶、阔尾凤蝶、皇蛾阴阳蝶、清金小灰蝶等各色彩蝶，竟都是世上罕见的珍奇品种，而最奇的当数兰屿岛上生长着的一种世上稀有的蝶种——金凤蝶。在人造阳光的尾随照射下，其傲世舒展的蝶翼金光闪闪，绚丽夺目，让人顿感眼花缭乱。趋近仔细观看，才破解了“漂亮宝贝”惊艳世人的密码：它的一对翅膀上涂满了大自然赋予的金色粉末，映衬着全身五彩斑斓的各色花纹，经光线的扫描透射，丽压群芳，无蝶可比。而被法定为“天然纪念物”的青斑凤蝶，由于全球几近绝种，严加保护，禁止捕捉，是公认的“镇世之宝”。

在“蝴蝶王国”游览，最奇的是闻所未闻的蝴蝶泉。听说屏东、高雄两县的蝴蝶谷偶有彩蝶盛会，几次踏破铁鞋着意寻找，都未遂愿。多亏当地几位艺人绘声绘色的描述，才着实让我过了一把瘾：群蝶觅花采蜜之隙，为繁衍后代忙于交配。山谷空幽处，若风和日丽、气温适中时，几十万尾蝴蝶从四面八方飞临此地，雌雄互恋，窃窃私语；相拥重叠，纵横交错，汇聚成飞流直下、一泻万丈的斑斓“彩帘”。此时彩霞如无形的巨椽，与临空倾泻的“彩帘”真可谓“蝶化彩衣金缕尽，绝世惊艳醉人眼”。我能有幸一聆此奇闻，作文记之，以飨读者。

